

## 互动话题

## 如何疏导孙辈远离网络(结束篇)

**主持人开场白:**家长的上网行为对孩子有直接影响,鼓励和陪伴孩子参与一些有益的活动,既能增进亲情,又能引导孩子合理使用网络。

嘉宾出场

**穆建辉:办法总比困难多**

随着智能手机的普及,别说小孩子,很多成年人一拿起手机就放不下。我家小孙子刚3岁多,已经开始对电子产品表现出极大的兴趣,玩起手机来比我还精通。为了避免他上瘾,我们采取了以下三条措施,效果不错。其一,身教重于言教。大人要给孩子做好榜样,平时在家里,只要小孙子没睡觉,我们除了接打电话,都自觉把手机束之高阁。其二,多带他到户外活动,只要天气允许,我们就尽可能带他到楼下玩,既锻炼身体,又认识了不少小朋友,

**张顺:有意思的课外书**

孙女读小学。每天晚上,她做完作业后就会拿起手机,随心所欲地看起来。我见她天天这样,就生气地对她说:“你已经快成手机迷啦!你就不能放下手机,多看点儿课外书吗?”孙女一听,立马表示反对:“我知道,您不看手机,只看课外书,有啥意思啊?”我对孙女说:“我觉得,课外书就像灯塔一样,照亮了我的晚年生活。我不仅从中学到了很多有用的知识,开阔了眼界,还有不少收获呢!”孙女一听,诧异地问:“爷

爷,您都有哪些具体的收获呀?”我说:“我最大的收获是,从退休那一天起到现在,已经在报刊上发表150多篇文章了,这是让我特别开心的收获。”孙女听了,高兴地说:“您有这么多收获啊!从今天起,我也放下手机,多读课外书,写出好作文,争取以后也能发表。”

一周后,孙女高兴地对我说:“爷爷,读课外书比玩手机强多了。就像您说的那样,我学会了很多的新词、新句和语法,对写作文有很大的帮助。”

**刘秀丽:多陪伴 多互动**

暑假期间,学生们可以放松,而我们家长还得绷紧弦。怎样疏导孙辈们远离网络,避免游戏成瘾,更是我们要面对的问题。我的浅见是多陪伴、多互动。

我是“60后”,有两个可爱的外孙女,每当周末女儿一家回娘家时,我就与外孙女们一起玩智力玩具,特别是中国特有的传统智力玩具,比如鲁班锁、华

容道、九连环等,既寓教于乐,又能学习古代劳动人民的智慧,激发爱国情怀,传承我国的优秀传统文化。有条件的话,我还带她们去旅游,比如田园游,让她们认识农作物和其他植物等。或者带她们去博物馆参观,学习一些历史文化知识。总之,要让孩子们放下手机,开阔视野,多学一些课本以外的知识。

**王彦秋:要从家长做起**

据我观察,多数孩子尤其是低龄孩子并没有自己的手机或平板电脑,他们上网的工具都是家长的。一方面,家长就是手机控,一回家就抱着手机刷个不停,这种情况自然会影响到孩子。另一方面,家长的责任意识不强,只图省事,把手机扔给孩子以换取一时的安静,任由孩子对网络产生依赖。因此,要让孩子改变习惯,家长必须改变自己的行为习惯。

家长作为孩子的第一任老师,责任是其他任何人都无法取代的。家长的一言一行,对孩子都有重要的影响。家长玩手机,孩子难免上行下效。家长必须对自己的行为有所约束,以身作则,培养良好的习惯,放下手机,与孩子做一些益智有趣的互动游戏。一切为了孩子,这话说起来容易,真正做到并不简单。严格要求自己,是每一位家长必须要做的事。

**主持人发言**

孩子对手机、电脑的依赖,在很大程度上是受到家庭环境的影响。因此,家长要以身作则,为他们创造一个健康、积极的成长环境。

**下期话题:您会“有福不享、没苦硬吃”吗**

近日,湖南长沙有一位老人,长期患高血压病,如果不是子女逼着上医院,还在家硬撑着。父母“拖着不去看病、不舒服却不和子女说”,让不少年轻人感到无奈。此外,天热舍不得开空调、长期吃剩饭等“吐槽”父母的帖子,也在网上引起共鸣。年轻人把这些行为称为“有福不享、没苦硬吃”。对此,您有什么看法呢?



晚晴

李陶/摄

**午餐肉**

这段时间,小外孙非常喜欢吃午餐肉,天天都要吃。于是,我们有意控制,不让他多吃。

一天午饭,我们没有给小外孙准备午餐肉。开饭后,小外孙见没有午餐肉,就闹着要吃。我说:“你昨天吃了不少午餐肉,今天中午不能再吃了。午餐肉好吃,也不能天天吃呀!”小外孙却振振有词:“午餐肉,就是中午用餐时吃的,你们为什么不让吃呀?”

王保训/文

**本期乐游园答案:**1.赞;2.美;3.躬;4.传;5.甭;6.徐。



花儿与少年

梅方明/摄

**教公公学网购**

公公今年60多岁,在农村老家种着几亩大棚蔬菜。前几天,他来城里买灌溉用的喷灌管,可是不巧,农资店缺货,没买成。于是,公公顺道来我家看他的大孙子。

儿子今年8岁,自小是公公婆婆带大的,见爷爷来,自然是高兴得不得了。公公来城里一趟不容易,怕他再折腾,我说:“等有货了,我去买了给您送过去,省得您再跑一趟。”公公点了点头,但随即又说:“也不知道什么时候有货,这几天就等着用呢。”人家不到货也急不来,我只能劝公公:“不要太着急,毕竟您年纪大了……”突然,儿子拍手说道:“爷爷,您可以网购啊!”

真是“一语惊醒梦中人”,我不由感叹,自己竟不如一个孩子脑子灵活。我赶紧问清公公要买的东西,然后打开手机搜索,一连串的物品信息,比农

资店还要齐全。我二话不说,当即就下了一单。我告诉公公:“这下不用着急了,物流很快,这会儿下单,明后天就可以收到。”公公疑惑地问我:“这么快吗?”我一边点头一边想:“眼下正是教公公网购的最佳时机。”

公公对网络并非零基础。前几年,全村通网,为了让公公能实现经常看到大孙子的愿望,我们给他买了智能手机,还下载安装了微信、抖音,耐心教他怎么视频聊天……却唯独忘记了教他网购。于是,我开始教公公怎样搜索,怎样货比三家,怎样下单,怎样看物流信息……最后,我还让公公亲手操作,在网上下单买了一份水果。

几天后,公公给我打电话,说喷灌管和水果都收到了,实物都不错。公公的言语里透着喜悦,电话里还能听到婆婆高兴的笑声。

管洪芬/文

